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แบบทดสอบก่อนเรียน 
หน่วยที ่7  วงจรไฟฟ้าแบบผสม  

 

ค าช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 18 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 25 นำที 
  
 1. ขอ้ใดคือวงจรไฟฟ้ำแบบผสม  
  ก.  วงจรท่ีมีโหลดต่อกนัทั้งแบบขนำนและอนุกรม 
  ข.  วงจรท่ีมีโหลดต่อกนัทั้งแบบอนุกรมและขนำน 
  ค.  วงจรท่ีมีโหลดต่อกนัหลำกหลำยรูปแบบ ไม่มีมำตรฐำนตำยตวั  
  ง.  ถูกทุกขอ้ 
 

จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-7.1  ใชต้อบค ำถำมขอ้ท่ี 2-10 

R4 = 6 W R3 = 6 W 

R2 = 7 W 

E = 20 V  

IT 

I2   I1 

R5 = 14 W 

R6 = 6 W 

R1 = 5 W 

 
 

รูปท่ี ก-7.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 2-10 
 

 2.  ควำมตำ้นทำนรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  14.33 W ข.  13.67 W 
  ค.  12.33 W ง.  11.67 W 
 3. กระแสไฟฟ้ำรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  1.82 A ข.  1.71 A  
  ค.  1.62 A ง.  1.51 A 
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 4.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  12.55 V ข.  10.25 V  
  ค.  8.55 V ง.  6.25 V 

 5.   กระแสไฟฟ้ำ 
2

I  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  0.97 A ข.  0.68 A  
  ค.  0.57 A ง.  0.42 A 
 6. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.14 A ข.  1.03 A  
  ค.  0.74 A ง.  0.52 A 
 7.   แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

3
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  4.62 V ข.  4.42 V  
  ค.  3.62 V ง.  3.42 V 

 8. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
4

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  0.97 A ข.  0.68 A  
  ค.  0.57 A ง.  0.42 A 
 9. ก ำลงัไฟฟ้ำ 

5
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  5.55 W ข.  4.55 W  
  ค.  4.25 W ง.  3.25 W 
 10. ก ำลงัไฟฟ้ำรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  48.4 W ข.  44.2 W  
  ค.  35.4 W ง.  34.2 W 
 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-7.2  ใชต้อบค ำถำมขอ้ท่ี 11-18 

R3 = 8 W 

R4 = 10 W 

R2 = 8 W 

R1 = 6 W 

E 

IT

R5 = 5 W 

I2 = 5 A  

I1 = 5 A  

 

  



 - 105 - 

 

รูปท่ี ก-7.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 11-18 
 

 11.  ควำมตำ้นทำนรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  20 W ข.  15 W 
  ค.  10 W ง.  5 W 
 12. กระแสไฟฟ้ำรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  10 A ข.  8 A  
  ค.  6 A ง.  4 A 
 13.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 

5
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  100 V ข.  50 V  
  ค.  20 V ง.  10 V 
 14.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 

4
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  100 V ข.  50 V  
  ค.  20 V ง.  10 V 

 15.   แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำยมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  100 V ข.  80 V  
  ค.  60 V ง.  40 V 

 16.   แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  50 V ข.  40 V  
  ค.  30 V ง.  20 V 

 17. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
2

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  3 A ข.  2.5 A  
  ค.  2 A ง.  1.5 A 
 18. ก ำลงัไฟฟ้ำ 

1
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  150 W ข.  100 W  
  ค.  75 W ง.  50 W 
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หน่วยที ่6 
วงจรไฟฟ้าแบบผสม  

 
สาระการเรียนรู้                                                                                              
 6.1  ควำมหมำยของวงจรไฟฟ้ำแบบผสม 
 6.2  กำรค ำนวณหำค่ำต่ำง ๆ ในวงจรไฟฟ้ำแบบผสม 
 
จุดประสงค์การสอน 
 
จุดประสงค์ทัว่ไป 

เพื่อใหน้กัเรียนมีควำมรู้ และเขำ้ใจกำรต่อวงจรไฟฟ้ำแบบผสม กำรค ำนวณหำค่ำ
กระแสไฟฟ้ำ แรงดนัไฟฟ้ำ   ควำมตำ้นทำนและก ำลงัไฟฟ้ำของวงจรไฟฟ้ำแบบผสม  

 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
  1.  บอกควำมหมำยของวงจรไฟฟ้ำแบบผสมได ้
   2.  ค  ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนในวงจรไฟฟ้ำแบบผสมได ้
   3.  ค  ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำในวงจรไฟฟ้ำแบบผสมได ้
   4.  ค  ำนวณหำค่ำแรงดนัไฟฟ้ำในวงจรไฟฟ้ำแบบผสมได ้
   5.  ค  ำนวณหำก ำลงัไฟฟ้ำของวงจรไฟฟ้ำแบบผสมได ้
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วงจรไฟฟ้าแบบผสม 
 
บทน า 
 ในหน่วยน้ีจะกล่ำวถึงวงจรไฟฟ้ำแบบผสม   เป็นวงจรท่ีมีลกัษณะกำรต่อทั้งแบบอนุกรม
และแบบขนำนในวงจรเดียวกนั  กำรแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำจึงตอ้งพิจำรณำลกัษณะกำรต่อวงจรทีละ
ส่วนวำ่ต่อแบบใด  แลว้ใชล้กัษณะสมบติัของวงจรนั้น ๆ ในกำรแกปั้ญหำเป็นขั้นตอน   
 

7.1  ความหมายของวงจรไฟฟ้าแบบผสม 
วงจรไฟฟ้ำแบบผสม  หมำยถึง กำรต่อวงจรไฟฟ้ำโดยกำรต่อรวมกนัระหวำ่งวงจรไฟฟ้ำ

แบบอนุกรมกบัวงจรไฟฟ้ำแบบขนำน  ภำยในวงจรโหลดบำงตวัต่อวงจรแบบอนุกรม  และโหลด
บำงตวัต่อวงจรแบบขนำน  กำรต่อวงจรไม่มีมำตรฐำนตำยตวั  เปล่ียนแปลงไปตำมลกัษณะกำรต่อ
วงจรตำมตอ้งกำร  กำรวเิครำะห์แกปั้ญหำของวงจรผสม  ตอ้งอำศยัหลกักำรท ำงำนตลอดจนอำศยั
ลกัษณะสมบติัของวงจรไฟฟ้ำทั้งแบบอนุกรมและแบบขนำน  วงจรไฟฟ้ำแบบผสมพิจำรณำจำก
กำรต่อวงจร  แบ่งได ้ 2  แบบ คือ 
 7.1.1 วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม-ขนำน  คือ วงจรไฟฟ้ำท่ีมีกำรต่ออนุกรมกนัก่อนในแต่ละกลุ่ม    
แลว้จึงมำต่อขนำนกนัภำยหลงั  ดงัรูปท่ี 7.1 

E  

IT   

R1 

R3 

R2 

R4 

I1   

I2   

 
 

รูปท่ี 7.1 วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม-ขนำน 
 

 6.1.2 วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน-อนุกรม  คือ วงจรไฟฟ้ำท่ีมีกำรต่อขนำนกนัก่อนในแต่ละกลุ่ม  
แลว้จึงมำต่ออนุกรมกนัภำยหลงั  ดงัรูปท่ี 7.2 
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E  

IT   

R1 

V1 
V2 

R2

R3 

R4 

 
 

รูปท่ี 7.2  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน- อนุกรม 

 
6.2  การค านวณหาค่าต่าง ๆ  ในวงจรไฟฟ้าแบบผสม 
 6.2.1  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม- ขนำน  

E  

IT   

R1 

R3 

R2 

R4 

I1   

I2   

 
 

รูปท่ี 7.3  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม-ขนำน 
 

จำกวงจรในรูปท่ี 7.3 ค  ำนวณหำค่ำต่ำง ๆ ไดด้งัน้ี 
หำค่ำควำมตำ้นทำนรวม  โดยค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวมในส่วนท่ีต่ออนุกรมกนัก่อน

แลว้จึงน ำมำขนำนกนั 
 

1T
R    

21
RR   (7-1) 

 
2T

R    
43

RR   (7-2) 

 
T

R     
21

21

TT

TT

RR

RR


 (7-3) 

หำกระแสไฟฟ้ำในวงจร  

    
1

I     
1T

R

E   (กระแสไฟฟ้ำ 
1

I  ไหลผำ่น 
1

R และ 
2

R ) (7-4) 

2T
R  

1T
R  
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2

I     
2T

R

E  (กระแสไฟฟ้ำ 
2

I  ไหลผำ่น 
3

R  และ
4

R ) (7-5) 

    
T

I    
21

II   (7-6) 

หรือ 
T

I       
T

R

E  (7-7) 

หำแรงดนัไฟฟ้ำในวงจร 
 

1R
V    

11
RI  (7-8) 

 
2R

V    
21

RI  (7-9) 
 

3R
V    

32
RI  (7-10) 

 
4R

V    
42

RI  (7-11) 
หำก ำลงัไฟฟ้ำในวงจร  

    
1

P    1R
IV

1
 (7-12) 

    
2

P    1R
IV

2
 (7-13) 

    
3

P    2R
IV

3
 (7-14) 

    
4

P    2R
IV

4
 (7-15) 

    
T

P    
4321

PPPP   (7-16) 
 หรือ    

T
P    

T
EI  (7-17) 

 
 7.3.1  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน-อนุกรม 

E  

IT   

R1 

V1 
V2 

R2

R3 

R4 

 
 

รูปท่ี 7.4  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน-อนุกรม 
 

จำกวงจรในรูปท่ี 7.4 ค  ำนวณหำค่ำต่ำง ๆ ไดด้งัน้ี 
หำค่ำควำมตำ้นทำนรวม โดยค ำนวณหำควำมตำ้นทำนรวมในส่วนท่ีต่อขนำนกนัก่อน แลว้

จึงน ำมำอนุกรมกนั 

1T
R  

2T
R  
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1T

R    
21

21

RR

RR


 (7-18) 

 
2T

R    
43

43

RR

RR


 (7-19) 

 T
R    

21 TT
RR   (7-20) 

หำกระแสไฟฟ้ำรวมในวงจร  

    
T

I    
T

R

E  (7-21) 

แรงดนัไฟฟ้ำในวงจร 

1
V  คือ แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

1
R  และ 

2
R   ดงันั้น 

  
1

V      
1TT

RI   (7-22) 

2
V  คือแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

3
R  และ 

4
R   ดงันั้น 

  
2

V     
2TT

RI   (7-23) 
 

กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 

 
1R

I    
1

1

R

V  (7-24) 

 
2R

I    
2

1

R

V  (7-25) 

 
3R

I    
3

2

R

V  (7-26) 

 
4R

I    
4

2

R

V  (7-27) 

หำก ำลงัไฟฟ้ำในวงจร  
   

1
P    

1R1
IV  (7-28) 

   
2

P    
2R1

IV  (7-29) 
   

3
P    

3R2
IV  (7-30) 

   
4

P    
4R2

IV  (7-31) 
   

T
P    

4321
PPPP   (7-32) 

 หรือ   
T

P    
T

EI  (7-33) 
 

ในวงจรไฟฟ้ำผสมท่ีมีควำมซบัซอ้น  ตอ้งพิจำรณำเป็นกรณีไปวำ่จะตอ้งค ำนวณหำควำม
ตำ้นทำนในส่วนใดก่อน  โดยใชห้ลกักำรดงัท่ีแสดงมำขำ้งตน้ 
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ตวัอยำ่งท่ี 7.1   จำกวงจรในรูปท่ี 7.5  จงค ำนวณหำ 
ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R

T
 

ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I
T

 
ค.  แรงดนัไฟฟ้ำในวงจร 

1R
V , 

2R
V , 

3R
V  และ 

4R
V  

ง.  ก ำลงัไฟฟ้ำในวงจร 
1

P , 
2

P , 
3

P , 
4

P  และ  
T

P  
 

E  = 20 V 

IT   

R1 = 10 W 

R3 = 5 W 

R2 = 20 W 

R4 = 10 W 

I1   

I2   

 
 

รูปท่ี 7.5  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม-ขนำน  ตำมตวัอยำ่งท่ี 6.1 
 
วธีิท ำ 

ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R
T

 
 

1T
R    

21
RR   

    Ω 30        2010   
 

2T
R    

43
RR   

    Ω 15        105   

 
T

R    
21

21

TT

TT

RR

RR


 

    Ω 10      
1530

1530




  ตอบ 

ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I
T

 

 
1

I    
1T

R

E  

    A 0.67      
30

20
  

 
2

I    
2T

R

E  
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    A 1.33        
15

20
  

 
T

I    
21

II   
    A 2         1.330.67   ตอบ 

 หรือ 
T

I    
T

R

E  

     A 2        
10

20
  ตอบ 

 
ค.  แรงดนัไฟฟ้ำในวงจร 

1R
V , 

2R
V , 

3R
V  และ 

4R
V  

 
1R

V    
11

RI  
    V 6.7        100.67   ตอบ 
 

2R
V    

21
RI  

    V 13.4        200.67   ตอบ 
 

3R
V    

32
RI  

    V 6.65        51.33   ตอบ 
 

4R
V    

42
RI  

    V 13.3        101.33   ตอบ 
 

จำกกำรค ำนวณหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน  จะเห็นวำ่เม่ือ 
1R

V  รวมกบั 
2R

V

และ 
3R

V  รวมกบั 
4R

V   จะเท่ำกบัแหล่งจ่ำยแรงดนัไฟฟ้ำท่ีจ่ำยใหก้บัวงจร 
 

ง.  ก ำลงัไฟฟ้ำในวงจร 
1

P , 
2

P , 
3

P , 
4

P  และ  
T

P  
 

1
P    1R

IV
1

 
     W4.49        0.676.7   ตอบ 
 

2
P    1R

IV
2

 
     W8.97        0.6713.4   ตอบ 
 

3
P    2R

IV
3

 
     W8.84        1.336.65   ตอบ 
 

4
P    2R

IV
4

 
     W17.69        1.3313.3   ตอบ 
 

T
P    

4321
PPPP   
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     W39.99        17.698.848.974.49   ตอบ 
 หรือ 

T
P    

T
EI  

      W40        220   ตอบ 
 
ตวัอยำ่งท่ี 7.2   จำกวงจรในรูปท่ี 7.6  จงค ำนวณหำ 

 ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R
T

 
 ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I

T
 

 ค.  แรงดนัไฟฟ้ำในวงจร 
1R

V , 
2R

V , 
3R

V  และ 
4R

V  
ง.  กระแสไฟฟ้ำในวงจร 

1R
I ,  

2R
I  , 

3R
I   และ  

4R
I  

 จ.  ก ำลงัไฟฟ้ำในวงจร 
1

P , 
2

P , 
3

P , 
4

P  และ  
T

P  
 

E  = 10 V 

IT   

R1 = 5 W 

V1 
V2 

R2 = 4 W 

R3 = 3 W 

R4 = 6 W 

 
 

รูปท่ี 7.6  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน-อนุกรม  ตำมตวัอยำ่งท่ี 7.2 
 
วธีิท ำ 

 ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R
T

 

 
1T

R    
21

21

RR

RR


 

    Ω 2.22        
45

45




  

 
2T

R    
43

43

RR

RR


 

    Ω 2        
63

63




  

 
T

R    
21 TT

RR   
    Ω 4.22        22.22   ตอบ 
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 ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I
T

 

 
T

I    
T

R

E  

    A 2.37        
4.22

10
  ตอบ 

 
 ค.  แรงดนัไฟฟ้ำในวงจร 

1R
V , 

2R
V , 

3R
V  และ 

4R
V  

 
1

V    
1TT

RI  

    V 5.26         2.222.37   
 

2
V    

2TT
RI  

    V 4.74         22.37   
 
 ดงันั้น 

1R
V    5.26V       V       V

1R 2
   

  
3R

V    V 4.74       V       V
2R 4

  ตอบ 
 

ง.    กระแสไฟฟ้ำในวงจร  
1R

I ,  
2R

I  , 
3R

I   และ  
4R

I   

  
1R

I    
1

1

R

V  

    A 1.05        
5

5.26
  ตอบ 

 
2R

I    
2

1

R

V  

    A 1.32        
4

5.26
  ตอบ 

 
3R

I    
3

2

R

V  

    A 1.58        
3

4.74
  ตอบ 

 
4R

I    
4

2

R

V  

    A 0.79        
6

4.74
  ตอบ 

  
 จ.  ก ำลงัไฟฟ้ำในวงจร 

1
P , 

2
P , 

3
P , 

4
P  และ  

T
P   

  
1

P    
1R1

IV  
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     W5.52         1.055.26   ตอบ 
 

2
P    

2R1
IV  

     W6.94         1.325.26   ตอบ 
 

3
P    

3R2
IV  

     W7.49         1.584.74   ตอบ 
 

4
P    

4R2
IV  

     W3.74         0.794.74   ตอบ 
 

T
P    

4321
PPPP   

     W23.69         3.747.496.945.52   ตอบ 
หรือ 

T
P    

T
EI  

     W23.7         2.3710   ตอบ 
  

ตวัอยำ่งท่ี 6.3   จำกวงจรรูปท่ี 7.7  จงค ำนวณหำ 
ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R

T
 

ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I
T

 
ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั  
ง.  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 

R5 = 4 W 
R2 = 6 W 

R3 = 6 W R1 = 5 W 
R6 = 4 W 

 

E  = 15 V

IT 

R4 = 6 W 

V2

V3 

V1 

 
 

รูปท่ี 7.7  วงจรไฟฟ้ำแบบผสมตำมตวัอยำ่งท่ี 6.3 
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R5 = 4 W 
R2 = 6 W 

R3 = 6 W R1 = 5 W 
R6 = 4 W 

 

E  = 15 V

IT 

R4 = 6 W 

V2

V3 

V1 

 
(ก) 

 

E  = 15 V

IT 

V1 

R1 = 5 W 

V2 V3 

             = 2 W            = 2 W 

 
(ข) 

รูปท่ี 7.8  แสดงขั้นตอนกำรแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 6.3  
 
วธีิท ำ 

ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R
T

 
เน่ืองจำก 

2
R , 

3
R และ 

4
R ขนำนกนั  และมีค่ำควำมตำ้นทำนเท่ำกนั   กำรหำควำม

ตำ้นทำนรวม  
1T

R  จึงใชค้่ำควำมตำ้นทำนหำรดว้ยจ ำนวนตวัตำ้นทำน  และท ำเช่นเดียวกนัในกำร
หำควำมตำ้น 

2T
R   ซ่ึงมี  

5
R  และ  

6
R   ขนำนกนั 

 

 
1T

R    
n

R  

    Ω 2        
3

6
  

 
2T

R    
n

R  

    Ω 2       
2

4
  

 
T

R    
21 TT1

RRR   
    Ω 9        225   ตอบ 
 

 

1T
R  

2T
R  

1T
R  

2T
R  
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ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I
T

 

 
T

I    
T

R

E  

    A 1.67        
9

15
  ตอบ 

 
ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 

  
1

V    
1T

RI  

    V 8.35        51.67    
 

2
V    

1TT
RI  

    V 3.34        21.67    
 

3
V    

2TT
RI  

    V 3.34        21.67    
 หรือ 

3
V    )V(V-E

21
  

    V 3.31        3.34)(8.35-15    
 
 ดงันั้น 

1R
V    

1
V    V 8.35    

 
2R

V    
3R

V    
4R

V    
2

V     V 3.34   
 

5R
V    

6R
V    

3
V    V 3.34  ตอบ 

 
 ง.  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 
  

1R
I    

T
I       1.67A  ตอบ 

  
2R

I    
2

2

R

V  

     0.56A        
6

3.34
  ตอบ 

  
3R

I    
3

2

R

V  

     0.56A        
6

3.34
  ตอบ 

  
4R

I    
4

2

R

V  

     A 0.56        
6

3.34
  ตอบ 



 - 118 - 

  
5R

I    
5

3

R

V  

     A 0.835        
4

3.34
  ตอบ 

  
6R

I    
6

3

R

V  

     A 0.835        
4

3.34
  ตอบ 

   
ตวัอยำ่งท่ี 7.4   จำกวงจรรูปท่ี 7.9  จงค ำนวณหำ 

ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R
T

 
ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I

T
 

ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั  และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำน 
แต่ละตวั 

ง.  ก ำลงัไฟฟ้ำรวม )(P
T

 

R4 = 5 W 

R2 = 3 W 

R1 = 4 W 

R5 = 6 W 
 

E  = 20 V

IT 

V2

V3 V1 

R3 = 4 W 
 

R6 = 8 W 

V4 

 
 

รูปท่ี 7.9  วงจรไฟฟ้ำแบบแบบผสมตำมตวัอยำ่งท่ี 6.4 
 

R4 = 5 W 

R2 = 3 W 

R1 = 4 W 

R5 = 6 W 
 

E  = 20 V

IT 

V2

V3 V1 

R3 = 4 W 
 

R6 = 8 W 

V4 

I2 

I1 

 
(ก) 

รูปท่ี 7.10  แสดงขั้นตอนกำรแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 6.4 

1T
R  

2T
R  
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E  = 15 V

IT 

V1 

        = 1.71 W 

V2 V3 

R3 = 4 W  = 2.73 W 

R6 = 8 W 

V4 

I2 

I1 

 
(ข) 

E  = 15 V

IT 

V1 

 = 1.71 W        = 6.73 W 

R6 = 8 W 

V4 

I2 

I1 

 
(ค) 

E  = 15 V

IT 

V1 

     = 1.71 W       = 3.66 W 

V4 

 
(ง) 

รูปท่ี 7.10  แสดงขั้นตอนกำรแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 6.4  (ต่อ) 
 

วธีิท ำ 
ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R

T
 

 หำ  
1T

R  ไดจ้ำก    
1

R  ขนำนกบั  
2

R   จะได ้

 
1T

R    
21

21

RR

RR


 

    Ω 1.71        
34

34




  

 
 หำ  

2T
R  ไดจ้ำก    

4
R  ขนำนกบั  

5
R  จะได ้

  
2T

R    
54

54

RR

RR


 

3T
R  

1T
R  

2T
R  

1T
R  

3T
R  

1T
R  

4T
R  
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    Ω 2.73        
65

65




  

 
 หำ  

3T
R  ไดจ้ำก    

2T
R    อนุกรมกบั   

3
R  จะได ้

 
3T

R    
3T

RR
2
  

    Ω 6.73        42.73   
 
 หำ  

4T
R  ไดจ้ำก    

3T
R    ขนำนกบั   

6
R  จะได ้

 
4T

R    
6T

6T

RR

RR

3

3


 

    Ω 3.66        
86.73

86.73




  

 
 หำ  

T
R  ไดจ้ำก    

4T
R    อนุกรมกบั   

1T
R    จะได ้

 
T

R    
14 TT

RR   
    Ω 5.37        1.713.66   ตอบ 
 

ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I
T

 

  
T

I    
T

R

E  

     A 3.72        
5.37

20
  ตอบ 

 

ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั    และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำน
แต่ละตวั 

  
1

V    
1TT

RI  

     V 6.36        1.713.72   
  

1R
I    

1

1

R

V  

     A 1.59        
4

6.36
  ตอบ 

  
2R

I    
2

1

R

V  

     A 2.12        
3

6.36
  ตอบ 
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4

V    
4TT

RI  

     V 13.62        3.663.72   
 หรือ 

4
V    

1
V-E  

     V 13.64        6.36-20   
  

2
I    

6

4

R

V  

     A 1.70        
8

13.62
  

 ดงันั้น 
6R

I    
2

I    A 1.70  ตอบ 

  
1

I    
2T

I-I  

     A 2.02        1.70-3.72   
  

2
V    

31
RI  

     V 8.08        42.02   
  

3R
I    

3

2

R

V  

     A 02.2        
4

80.8
  ตอบ 

 หรือ 
3R

I    
1

I    A 2.02   ตอบ 
  

3
V    

2T1
RI  

     V 5.51        2.732.02   
 หรือ 

3
V    

24
V-V  

     V 5.54        8.08-13.62   
  

4R
I    

4

3

R

V  

     A 1.10        
5

5.51
  ตอบ 

  
5R

I    
5

3

R

V  

     A 0.92        
6

5.51
  ตอบ 

 
 ดงันั้น  

1R
V    

2R
V     

1
V    V 6.36   

  
3R

V    
2

V    V 8.08  
  

4R
V    

5R
V    

3
V    V 5.51  
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6R

V    
4

V       V 13.62  ตอบ 
   

ง.    ก ำลงัไฟฟ้ำรวม )(P
T

 

  
T

P    
T

2

R

E  

      W74.49        
5.37

20
2

  ตอบ 

  
ตวัอยำ่งท่ี 7.5   จำกวงจรรูปท่ี 7.11  จงค ำนวณหำ 

ก.  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 
ข.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำย (E)  
ค.  ควำมตำ้นทำน )(R

4
 

 

R3 = 5 W 

R2 = 10 W 
 

E  

IT= 5 A  

V1 

R1 = 15 W 

R4 

V2

I1 

I2= 3 A 

 
 

รูปท่ี 7.11  วงจรไฟฟ้ำแบบแบบผสมตำมตวัอยำ่งท่ี 7.5 
 

R3 = 5 W 

R2 = 10 W 
 

E  

IT = 5 A 

V1 

R1 = 15 W 

R4 

V2

I1 

I2= 3 A 

 
 

(ก) 
รูปท่ี 7.12  แสดงขั้นตอนกำรแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 7.5 

1T
R  
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R3 = 5 W 

 

E  

IT= 5 A            = 6 W 

R4 

V2

I1 

I2= 3 A 

V1

 

(ข) 
รูปท่ี 7.12  แสดงขั้นตอนกำรแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 7.5 (ต่อ) 

 

วธีิท ำ 
ก.  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 

 
1

I    
2T

I-I  

    A 2        3-5   
 

1T
R    

21

21

RR

RR


 

    Ω 6        
1015

1015




  

 
1

V    
1T1

RI  

    V 12        62   
 

1R
I    

1

1

R

V  

    A 0.8        
15

12
  ตอบ 

 
2R

I    
2

1

R

V  

    A 1.2        
10

12
  ตอบ 

 
2

V    
31

RI  

    10V        52   
 

3R
I    

3

2

R

V  

    A 2        
5

10
  ตอบ 

 หรือ 
3R

I    A 2        I
1

  
 

4R
I    A 3        I

2
  ตอบ 

1T
R  
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ข.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำย (E)  
 E    

21
VV   

    V 22        1012   ตอบ 
 
ค.  ควำมตำ้นทำน )(R

4
   

 
4

R    
2

I

E  

    Ω 7.33        
3

22
  ตอบ 

 
ตวัอยำ่งท่ี 7.6   จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี 7.13  จงค ำนวณหำ 

ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R
T

 
ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I

T
 

ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำน
แต่ละตวั  

ง.  ก ำลงัไฟฟ้ำรวม )(P
T

 
 

R3 = 6 W R2 = 4 W 

R1 = 2 W 

E = 30 V 

IT 

I2   I1 

R7 = 3 W 

R5 = 5 W 

R6 =5 W 

V1 

V2 

V4 

V5 
R4 = 4 W V3 

 
 

รูปท่ี 7.13  วงจรไฟฟ้ำแบบแบบผสมตำมตวัอยำ่งท่ี 7.6 
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R3 = 6 W R2 = 4 W 

R1 = 2 W 

E = 30 V 

IT 

I2   I1 

R7 = 3 W 

R5 = 5 W 

R6 =5 W 

V1 

V2 

V4 

V5 
R4 = 4 W V3 

 
 

(ก) 

R1 = 2 W 

E = 30 V 

IT 

I2   I1 

R5 

V1 

V4 

V5 

V3 

        = 2.4 W V2 

R4 = 4 W 

= 5 W 

= 1.875 W 

 
(ข) 

    = 8.4 W 

IT 

I2   I1 

 = 6.875 W E = 30 V 

 
(ค) 

รูปท่ี 7.14  แสดงขั้นตอนกำรแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 7.6 

1T
R  

3T
R  

2T
R  

4T
R  

3T
R  

1T
R  

4T
R  

4T
R  

2T
R  
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วธีิท ำ 
ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R

T
 

 
1T

R    
32

32

RR

RR


 

    Ω 2.4        
64

64




  

 
2T

R    41T
RRR

1
  

    Ω 8.40        422.4   
 

3T
R    

76

76

RR

RR


 

    Ω 1.875         
35

35




  

 
4T

R    5T
RR

3
  

    Ω 6.875        51.875   

 
T

R    
42

42

TT

TT

RR

RR


 

    Ω 3.78        
6.8758.4

6.8758.4




  ตอบ 

 
ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม )(I

T
 

 
T

I    
T

R

E  

    A 7.94        
3.78

30
  ตอบ 

 
ค. แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั    และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำน

แต่ละตวั 

 
1

I    
2T

R

E  

    A 3.57        
8.4

30
   

 
2

I    
1T

I-I  

    A 4.37        3.57-7.94   
 

1R
I    A 3.57        I       I

1R 4
  ตอบ 

 
1

V    
11

RI  
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    V 7.14        23.57   
 

2
V    

1T1
RI  

    V 8.57        2.43.57   
 

3
V    

41
RI  

    V 14.28        43.57   
 

2R
I    

2

2

R

V  

    A 2.14        
4

8.57
  ตอบ 

 
3R

I    
3

2

R

V  

    A 43.1        
6

8.57
  ตอบ 

 
4

V    
42

RI  

    V 21.85        54.37   
 

5
V    

3T2
RI  

    V 8.19         1.8754.37   
 

5R
I    A 4.37       I

2
  ตอบ 

 
6R

I    
6

5

R

V  

    A 1.64        
5

8.19
  ตอบ 

 
7R

I    
7

5

R

V  

    A 2.73        
3

8.19
  ตอบ 

 ดงันั้น  
1R

V    
1

V    V 7.14  
  

2R
V    

3R
V    

2
V    V 8.57  

  
4R

V    
3

V    V 14.28  
 

5R
V    

4
V    V 21.85  

 
6R

V    
7R

V    
5

V    V 8.19  ตอบ 
 
ง.  ก ำลงัไฟฟ้ำรวม )(P

T
 

 
T

P    T

2

T
RI   
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     W238.30        3.787.94
2

  ตอบ 

 
สรุป  
 ในวงจรไฟฟ้ำแบบผสม  มีกำรต่อหลำยลกัษณะ ในกำรแกปั้ญหำวงจรจะตอ้งพิจำรณำวำ่มี
ตวัตำ้นทำนใดท่ีต่อแบบอนุกรมหรือต่อแบบขนำน โดยตวัตำ้นทำนท่ีต่อแบบอนุกรมจะมี
กระแสไฟฟ้ำไหลผำ่นเท่ำกนั  ส่วนตวัตำ้นทำนท่ีต่อแบบขนำนจะมีแรงดนัไฟฟ้ำตกคร่อมเท่ำกนั  
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แบบฝึกหัด 
หน่วยที ่7  วงจรไฟฟ้าแบบผสม 

 
ตอนที ่1  จงเติมค ำในช่องวำ่งหรือให้ควำมหมำยของค ำต่อไปน้ี 

1.   วงจรไฟฟ้ำแบบผสม  คือ............................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
2. วงจรไฟฟ้ำแบบผสมแบ่งตำมลกัษณะกำรต่อวงจรได ้2 แบบ คือ 
 1).................................................................................................................................................... 
 2).................................................................................................................................................... 
  
ตอนที ่2  จงแสดงวธีิท ำ 
1.   จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-7.1  จงค ำนวณหำค่ำ 

ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R
T

 
ข.  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั  และกระแสไฟฟ้ำรวม (

T
I )   

ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั       
ง.  ก ำลงัไฟฟ้ำท่ีตวัตำ้นทำนแต่ละตวั   และก ำลงัไฟฟ้ำรวม ( )P

T
    

  

R4 = 8 W 

R5 = 6 W 

R1 = 4 W 

R3 = 5 W 

 

E  = 15 V

IT 

 

R2 = 3 W 

I1 I2 

 
 

รูปท่ี ฝ-7.1  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 1 
 

2.   จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-7.2  จงค ำนวณหำค่ำ 
ก.  ควำมตำ้นทำนรวม )(R

T
 



 - 131 - 

ข.  กระแสไฟฟ้ำรวม (
T

I )  
ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั   
ง.  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 
จ.  ก ำลงัไฟฟ้ำรวม ( )P

T
   

R4 = 15 W 

R2 = 10 W 
R5 = 10 W 

R1 = 10 W 
R3 = 15 W 

 

E  = 30 V

IT 

R6 = 20 W 
V1

V3 

V2 

 
 

รูปท่ี ฝ-7.2  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 2 
 

3.   จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-7.3  จงค ำนวณหำค่ำ 
ก.  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2
R    

ข.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำย (E )  

R3 = 4 W 

R4 = 8 W 

R6 = 10 W 

R2 = 4 W 

R5 = 2 W R1 = 4 W 

E 

IT = 5 A  

R7 = 2 W 

I2 = 2.5 A  

I1 

V2 

V3 V1 
V5 

V4 

 
 

รูปท่ี ฝ-7.3  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 3 
 

4.   จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-7.4  จงค ำนวณหำค่ำ 
ก.  ควำมตำ้นทำนรวม 
ข.  แรงดนัไฟฟ้ำ 

1
V   และ  

2
V  

ค.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำย (E )  
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ง.  กระแสไฟฟ้ำรวม (
T

I ) 
จ.  กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

3
R  และ  

5
R   

R3 = 6 W R2 = 3 W 

R1 = 4 W 

E 

IT 

I2   I1 = 4 A 

R5 = 12 W 

R6 = 6 W 

R4 =6 W 

V1 

V2 

V4 

V3 

 
 

รูปท่ี ฝ-7.4  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 4 
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แบบทดสอบหลงัเรียน 
หน่วยที ่7  วงจรไฟฟ้าแบบผสม 

 

ค าช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 18 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 25 นำที 
  
 1. ขอ้ใดคือวงจรไฟฟ้ำแบบผสม  
  ก.  วงจรท่ีมีโหลดต่อกนัทั้งแบบอนุกรมและขนำน 
  ข.  วงจรท่ีมีโหลดต่อกนัทั้งแบบขนำนและอนุกรม 
  ค.  วงจรท่ีมีโหลดต่อกนัหลำกหลำยรูปแบบ ไม่มีมำตรฐำนตำยตวั  
  ง.  ถูกทุกขอ้ 
 

จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-7.1  ใชต้อบค ำถำมขอ้ท่ี 2-10 

R4 = 6 W R3 = 6 W 

R2 = 7 W 

E = 20 V  

IT 

I2   I1 

R5 = 14 W 

R6 = 6 W 

R1 = 5 W 

 
 

รูปท่ี ล-7.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 2-10 
 

 2.  ควำมตำ้นทำนรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  11.67 W ข.  12.33 W 
  ค.  13.67 W ง.  14.33 W 
 3. กระแสไฟฟ้ำรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  1.51 A ข.  1.62 A 
  ค.  1.71 A ง.  1.82 A 
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 4.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  6.25 V ข.  8.55 V 
  ค.  10.25 V ง.  12.55 V 

 5.   กระแสไฟฟ้ำ 
2

I  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  0.42 A ข.  0.57 A 
  ค.  0.68 A ง.  0.97 A 
 6. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.52 A ข.  0.74 A 
  ค.  1.03 A ง.  1.14 A 
 7.   แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

3
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  3.42 V ข.  3.62 V 
  ค.  4.42 V ง.  4.62 V 

 8. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
4

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  0.42 A ข.  0.57 A 
  ค.  0.68 A ง.  0.97 A 
 9. ก ำลงัไฟฟ้ำ 

5
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  3.25 W ข.  4.25 W 
  ค.  4.55 W ง.  5.55 W 
 10. ก ำลงัไฟฟ้ำรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  34.2 W ข.  35.4 W 
  ค.  44.2 W ง.  48.4 W 
 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-7.2  ใชต้อบค ำถำมขอ้ท่ี 11-18 

R3 = 8 W 

R4 = 10 W 

R2 = 8 W 

R1 = 6 W 

E 

IT

R5 = 5 W 

I2 = 5 A  

I1 = 5 A  
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รูปท่ี ล-7.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 11-18 
 

 11.  ควำมตำ้นทำนรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  5 W ข.  10 W 
  ค.  15 W ง.  20 W 
 12. กระแสไฟฟ้ำรวมมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  4 A ข.  6 A 
  ค.  8 A ง.  10 A 
 13.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 

5
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  10 V ข.  20 V 
  ค.  50 V ง.  100 V 
 14.  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 

4
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  10 V ข.  20 V 
  ค.  50 V ง.  100 V 

 15.   แรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำยมีค่ำเท่ำใด  
  ก.  40 V ข.  60 V 
  ค.  80 V ง.  100 V 

 16.   แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  20 V ข.  30 V 
  ค.  40 V ง.  50 V 

 17. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
2

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  1.5 A ข.  2 A 
  ค.  2.5 A ง.  3 A 
 18. ก ำลงัไฟฟ้ำ 

1
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  50 W ข.  75 W 
  ค.  100 W ง.  150 W 


